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Konec leta je danska pošta po 
več kot 400 letih dostavila za-
dnje pismo. In medtem ko so v 
zadnjih dneh decembra v tej se-
verni državi, ki se razglaša za eno 
najbolj digitaliziranih na svetu, 
odstranjevali rdeče poštne nabi-
ralnike in jih prodajali kot neka-
kšne suvenirje na spletnih draž-
bah, se tudi v številnih drugih 
državah sprašujejo, kako dol-
go bodo še sploh lahko hodili na 
pošto.

Simona Bandur

Kot smo poročali, ukinitev klasič-
ne pošte na Danskem ne pomeni, 
da ne bo več mogoče poslati pisma. 
To bo omogočala komercialna do-
stavna družba Dao, a bodo morali 
pošiljatelji kuverto oddati v njiho-
vih trgovinah ali doplačati za pre-
vzem na domu.

Kaj pa pri nas? Kako se piše na-
šim rumenim poštnim nabiralni-
kom, ob katerih se zelo redko še 
ustavimo in vanje potisnemo ka-
kšno kuverto? Na Pošti Slovenije 
so potrdili, da podobno kot drugi 
poštni operaterji po svetu občutijo 
nezadržen upad količin pisemskih 
pošiljk. »Od leta 2011 se je obseg 
pisemskih pošiljk zmanjšal za 65 
odstotkov, trend pa se nadaljuje 
s približno 13-odstotnim letnim 
upadom, kar pomeni vse večji pri-
tisk na operativno in stroškovno 
učinkovitost.«

V Sloveniji je sicer nameščenih 
1537 poštnih nabiralnikov. Njiho-
vo število je določeno z merili, za-
pisanimi v splošnem aktu o kako-
vosti izvajanja univerzalne poštne 
storitve, kjer je med drugim nave-
deno, da je nabiralnik mogoče od-
straniti, če je bilo vanj v povprečju, 
v okviru dveh štetij, vloženih manj 
kot deset pošiljk na dan. Prav tako 
mora biti izpolnjen kriterij števila 
prebivalcev v naselju – če ima več 
kot 400 prebivalcev in je to edini 
poštni nabiralnik v naselju, ga ne 
smejo odstraniti, so še pojasnili.

Preživetje povezano z našimi 
navadami
Novim razmeram se prilagajajo 
poštni operaterji povsod po svetu 
in spreminjajo svoje poslovne mo-
dele, pa vendar polovica evropskih 
kljub rednemu financiranju drža-
ve posluje negativno. »Negativni 
vpliv digitalizacije je za poštne 
operaterje pomenil iskanje novih 
priložnosti na področju javnih in 
finančnih storitev (s podporo dr-

žave) v komercialnem segmentu, 
kjer je konkurenca neizprosna in 
zahtevna, velike naložbe v avto-
matizacijo, razvoj pametnih logi-
stičnih rešitev ter širitev mreže pa-
ketomatov in drugih prevzemnih 
točk, za katere je treba zagotoviti 
finančna sredstva,« so pojasnili. 
Hkrati je rast spletnega nakupova-
nja prinesla nove izzive – potrebo 
po hitrejši dostavi, učinkovitem 
vračanju izdelkov ter prilagodlji-
vih rešitvah v zadnjem kilometru 
dostave.

Kljub vsemu na Pošti Slovenije 
menijo, da vsaj v prihodnjih treh 
letih danskega »ekstremnega« 
scenarija pri nas ni pričakovati, 
čeprav ga dolgoročno ni mogoče 
izključiti, saj je preživetje klasične 
pošte neposredno povezano tudi 
z navadami in stopnjo digitalizi-
ranosti prebivalstva ter porastom 
števila pripadnikov novih, še bolj 
digitalno ozaveščenih generacij.

Pozivi k spremembi 
zakonodaje
Če bi se želeli temu prilagoditi, so 
po prepričanju predstavnikov Po-
šte Slovenije nujno potrebni spre-
membe in prilagoditve standardov 
kakovosti storitev in zakonodaj-
nega okvira tudi v Sloveniji ter ja-
sen model financiranja izvajanja 
storitev. »To pa ni odvisno zgolj od 
nas, temveč od države in njenega 
pristopa k digitalizaciji komunika-
cije s prebivalstvom,« so zapisali v 
odgovorih na naša vprašanja.

Obstoječa poštna zakonodaja se 
namreč ni omembe vredno spre-
menila že od leta 2009, medtem 
ko so številne evropske države 
prilagoditve že izvedle, so pou-
darili. »Trenutni zakon nalaga 
obveznosti (frekvenca in hitrost 
dostave, gostota kontaktnih točk), 
ki ne odražajo več realnih potreb 
prebivalstva in predstavljajo vse 
večje finančno breme, brez mo-
žnosti povračila neupravičenega 
neto stroška. Zato si prizadevamo 
za spremembo zakonodaje, ki bo 
omogočila vzdržnost poslovanja 
ob hkratnem zagotavljanju priča-
kovane kakovosti storitev.«

Sprememba zakona o poštnih 
storitvah z zagotovljenim držav-
nim subvencioniranjem univer-
zalne poštne storitve je po njiho-
vem prvi pogoj, da bo lahko Pošta 
Slovenije prenos pisem in drugih 
pošiljk, vključno s primerno do-
stopnostjo mreže poštnih poslo-
valnic, zagotavljala tudi v priho-
dnje.

Kontaktne točke  
z upravnimi storitvami
Pošta Slovenije je med letoma 2012 
in 2022, kot smo poročali, zaprla 
približno 80 poštnih poslovalnic, v 
zadnjih treh letih pa še štiri, veči-
noma v manjših krajih, nekaj tudi 
v mestnih jedrih. Kot so pojasnili, 
rešitev iščejo tudi s transformaci-
jo poslovalnic v tako imenovane 
kontaktne točke, kjer bo prebival-
cem poleg poštnih in bančnih sto-
ritev na voljo tudi nabor upravnih 
storitev.

»Poštne poslovalnice v lokalnem 
okolju ohranjamo dostopne lokal-
nemu prebivalstvu zunaj urbanih 
središč in jih ne zapiramo, vendar 
jim bo – ob zmanjševanju opravlje-
nih klasičnih pisemskih storitev 
– treba dodati nove vsebine. Pošte 
bi tako lahko država izkoristila 
podobno, kot to počnejo v tujini, 
kjer vanje selijo upravne storitve 
za prebivalce. Tako lahko, denimo, 
v Italiji državljani na pošti uredijo 
osebno izkaznico in številne druge 
storitve javne uprave.«

Kot so še okrcali državo, Pošta 
Slovenije doslej ni prejela nobe-
ne oblike subvencije za izvajanje 
univerzalne poštne storitve in 
ohranjanja kontaktih točk, števila 
poslovalnic, kar bo čim prej tudi 
v Sloveniji morala postati praksa, 
kot je to v večini evropskih držav, 
kjer države prepoznavajo poštne 
operaterje kot strateško zelo po-
membne.

Ministrstvo: V pripravi 
sprememba financiranja
Na ministrstvu za gospodarstvo, 
turizem in šport, ki je pristojno 
za pošto, pritrjujejo, da se razmere 
na trgu poštnih storitev v zadnjih 
letih hitro in bistveno spreminja-
jo. »Gre za splošen trend tako na 
nacionalni kot na ravni EU, zato 
je eden izmed izzivov izvajalcev 
univerzalne poštne storitve v vseh 
državah EU prilagajanje spreme-

njenim potrebam uporabnikov.« V 
nasprotju s pisemskimi pošiljkami, 
kjer opažajo dolgoleten negativen 
trend, pa trg paketnih storitev hi-
tro raste, kar je posledica močne 
spletne trgovine, ki predstavlja 25 
milijonov paketov v notranjem 
poštnem prometu v letu 2023, so 
navedli.

»V preteklih letih so potekali 
zelo intenzivne aktivnosti in raz-
prave ter iskanja rešitev na temo fi-
nanciranja univerzalne poštne sto-
ritve. Da mehanizem financiranja 
ni vzpostavljen tako, da bi v celoti 
zagotavljal dolgoročno finančno 
vzdržno izvajanje univerzalne po-
štne storitve, ugotavlja tudi Račun-
sko sodišče v svojem revizijskem 
poročilu,« so poudarili.

Na ministrstvu zato pripravljajo 
spremembe in dopolnitve zako-
na o poštnih storitvah, v katerih 
bodo med drugim opredelili me-
hanizem financiranja te storitve 
oziroma izplačila nadomestila, ki 
bo omogočal njeno dolgoročno 
vzdržno izvajanje, so zagotovili in 
dodali, da predlagajo spremembo 
financiranja iz kompenzacijskega 
sklada v financiranje izvajanja uni-
verzalne poštne storitve iz javnih 
sredstev. »Zagotavljanje, izvajanje 
in financiranje te storitve so ne 
samo dolžnost, ampak tudi v šir-
šem interesu vlade,« so še pouda-
rili.

V odgovoru na vprašanje, ali bo 
država sofinancirala transformaci-
jo poslovalnic v kontaktne točke, 
kjer bi bile na voljo tudi upravne 
storitve, pa so pojasnili, da je Po-
šta gospodarska družba zasebnega 
prava, katere edina družbenica je 
Republika Slovenija, ki svoje pra-
vice uresničuje prek Slovenskega 
državnega holdinga. »To pomeni, 
da vlada nima neposrednega vpli-
va na njene poslovne odločitve. 
Poslovodstvo družbo vodi samo-
stojno, SDH kot upravljavec držav-
ne naložbe pa mora pri poslovanju 

družbe skladno s strategijo upra-
vljanja kapitalskih naložb države 
zasledovati in spremljati tako eko-
nomske kot strateške cilje in kazal-
nike.«

Je pa ob koncu lanskega leta 
skupina poslancev v postopek 
vložila predlog zakona o izvajanju 
nekaterih državnih nalog na Pošti 
Slovenije, so dodali. »Zakon pred-
videva prenos skupine nalog, ki 
jih v sedanjem času kot dekoncen-
trirane izvajajo izključno upravne 
enote.« Gre za nekatere naloge iz 
pristojnosti ministrstev za infra-
strukturo, za delo, družino, soci-
alne zadeve in enake možnosti 
ter za digitalno preobrazbo. Pošta 
bi v tem primeru prejela plačilo 
stroškov opravljenih storitev in 
stroškov dela v skladu z oprede-
ljenimi normativi za posamezno 
nalogo. »Za Pošto je takšna odloči-
tev razumna, saj je kot predvidena 
nosilka javnega pooblastila že od 

konca leta 2023 prisotna v obliki 
neposrednega sodelovanja z mini-
strstvom za digitalno preobrazbo 

pri vzpostavitvi in delovanju digi 
infotočk po vsej državi,« so še za-
pisali.

Kako dolgo bomo še imeli poštne nabiralnike
Pošta  V prihodnjih treh letih danskega scenarija pri nas ni pričakovati, a dolgoročno ga ni mogoče izključiti

Od leta 2011 se je obseg pisemskih pošiljk v Sloveniji zmanjšal za 65 odstotkov, trend pa se nadaljuje s približno 13-odstotnim letnim upadom. Foto Jure Eržen

Kdaj lahko odstranijo  
nabiralnik v Sloveniji
Izvajalec univerzalne poštne storitve lahko odstrani poštni nabiralnik, če 
na podlagi dveh 14-dnevnih neprekinjenih štetij v razmiku najmanj treh 
mesecev ugotovi, da je v njem povprečno manj kot deset pošiljk kore-
spondence na dan. Ta določba ne velja za naselja, v katerih je nameščen 
samo en poštni nabiralnik, kontaktna točka pa ni organizirana, pravi 
splošni akt o kakovosti izvajanja univerzalne poštne storitve.

Nekam na sredo gozdov naju je od-
peljal Pametni, v nekdanje raketno 
oporišče Plokštine. Uradno se ime-
nuje Muzej hladne vojne. Čeprav 
ga ne oglašujejo na veliko, sva na-
letela na kar lepo število domačih 
obiskovalcev, in da bi radi bili na 
seznamu resnih turističnih zna-
menitosti, mi je dalo misliti dej-
stvo, da so poleg vstopnic prodajali 
tudi sladoled.

Vodenega ogleda si žal nisva mo-
gla privoščiti, ker je bil samo v lito-
vščini, ampak z napisi v angleščini 
in znanjem, ki si ga je Zvone nekoč 
nabral v JLA – ABHO je služil v 

Makedoniji, atomsko-biološko-
-hemijska odbrana, frajer! – mi je 
uspelo razumeti, za kaj gre. Podze-
mni bunkerji, komandni centri in 
štirje silosi, globoki po trideset me-
trov, to so bili ostanki raketnega iz-
strelišča, ki so ga Rusi tu v največji 
tajnosti gradili v šestdesetih letih. 
In to za rakete z jedrskimi glavami, 
ki bi štiri evropska mesta hkrati 
spremenile v prah. Na srečo ni bil 
nikoli v rabi. Srhljiva znamenitost.

Srhljiv in hkrati veličasten je bil 
tudi pogled na Hrib križev. Kryžiu 
kalnas je kombinacija verske vne-
me in narodnega ponosa. Najmanj 

od 19. stoletja, verjetno pa še od 
prej, je ta kraj veljal za svetega. Ge-
neracije so tja gor hodile postavljat 
križe, lesene, kovinske, majčkene, 
velikanske, vse po vrsti ovešene z 
rožnimi venci, izrezljane, nekatere 
narejene iz starih kovinskih cevi, 
postavljene v skupine, urejene v 
ulice.

Litva je bila zadnja evropska dr-
žava, ki je sprejela krščanstvo, tri-
najst stoletij po rojstvu Kristusa.

V sovjetskem času je religija ve-
ljala za opij ljudstva in dostop do 
Hriba križev je bil prepovedan. 
Aprila 1961 so vse izruvali z bul-
dožerji in jih požgali. In čeprav so 
hrib nato še štirikrat uničili, so do-
mačini še naprej prihajali skrivaj, 
ponoči, tako rodoljubi kot verniki, 
in postavljali nove križe.

Po padcu komunizma se je nji-
hovo število začelo naglo večati in 
s hriba so se začeli širiti po okoli-
škem travniku. Čeprav zdaj križa 
ni mogoče postaviti brez dovolje-
nja, nihče zares ne ve, koliko jih je. 
Recimo, da jih je 200.000. Dva sta 
prispevala papeža. Janez Pavel II. 
je na tem mestu leta 1993 maševal 
pred 100.000 ljudmi, leta 2006 pa 
so dodali še tistega, ki ga je blago-
slovil papež Benedikt XVI.

Majhen hrib, veličastni križi, 
sem si zabeležila. Čeprav hrib ni-
kakor ni zaresen hrib, ampak skro-
mna desetmetrska vzpetinica, je 
zares impresiven spomenik upor-
nosti.

***
Zadnjo noč na Baltiku sva pre-

živela v Kaunasu. Mesto, ki je bilo 
med dvema vojnama glavno me-
sto Litve, zdaj živi v senci Vilne. 
Turistom se ne zdi vredno ogleda 
– kako se motijo! Ne samo da ima 
obnovljen grad in lep srednjeveški 
trg, obkrožen s hišami bogatih tr-
govcev, mestno hišo in cerkvijo, 
polno je modernih stenskih slika-
rij in dobro zasedenih hipsterskih 
lokalov. Ko sva se zvečer spreha-
jala po njem, naju je tok množice 
odnesel po široki aveniji, zaprti za 
avtomobile, ki je vodila mimo še 
več restavracij in lokalov vse do 
velikanske cerkve, svoj čas pravo-
slavne, zdaj katoliške.

Takšni večeri v tujem mestu se 
mi zdijo najlepši del vsakega po-
tovanja. Na živahnem večernem 
korzu, med zaljubljenimi mladi-
mi pari, ki se poljubljajo vsem na 
očem, starši, ki peljejo otroke na 
sladoled, in starci, ki posedajo na 
klopcah vzdolž avenije, sem se po-

čutila kot doma. Družinsko slogo, 
ljubezen, prijateljstvo, zdravje, ti 
ljudje si želijo isto kot jaz.

Življenje na meji z novim ruskim 
imperijem in njegovim bojevitim 
voditeljem ni prijetno. Ne vem, ka-
kšne so himne treh baltskih držav, 
toda gotovo bi jim prišel prav tisti 
slovenski verz ne vrag, le sosed bo 
mejak.

Poljska, Slovaška, Češka
Bližnje srečanje z jarkom
Poljska kriza in nov vozni red – 

Umetnost izogibanja avtocestam je 
na preizkušnji – Kaj imata skupnega 
Slovinsko in Slovensko? – Med ka-
mnitimi mesti

Zvone: »Imaš kaj domotožja?«
Jaz: »Nič. Vse, kar potrebujem, 

imam s seboj.«
Vzdihnila sem. »Samo Pio po-

grešam.«
V kombiju sva si uredila oltarček 

z njenimi slikicami. Le da je od ta-
krat, ko je Zvone naredil tiste po-
snetke, že zrasla. Devet mesecev je 
že imela … 
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Med tistimi, ki se v Bruslju borijo za dobra stara 
pisma, je Viktor Kovačič, direktor Evropskega zdru-
ženja proizvajalcev kuvert in lahke embalaže. Kot 
ves čas poudarja, je pisemska komunikacija ključni 
del vključujoče in pravične družbe. Podatki pobu-
de Keep Me Posted EU namreč kažejo, da velik del 
prebivalstva namreč še vedno potrebuje ali aktivno 
uporablja fizično pošto. Po evropskih raziska-
vah ima približno 20–25 odstotkov odraslih 
prebivalcev EU omejene digitalne spre-
tnosti, več deset milijonov ljudi pa sploh 
nima stalnega ali zanesljivega dostopa do 
digitalnih storitev, je poudaril.
»Za mnoge državljane – starejše, socialno 
ranljive, osebe z nižjo izobrazbo, invalide, 
ljudi na oddaljenih ali ruralnih obmo-
čjih – pisemska komunikacija ni 
izbira, temveč edini zanesljiv način 
dostopa do osnovnih informacij in 
storitev. Njena ohranitev pome-
ni ohranitev pravice do izbire, 

enakopravnega dostopa in zaupanja v komunikacijo 
z državo, javnimi institucijami in ponudniki osnovnih 
storitev.«
Če se družba odloči za popolno digitalizacijo in 
postopno ukinitev pisemske komunikacije, s tem 
ne ustvarja napredka, temveč novo obliko social-
ne izključenosti, je prepričan Kovačič. »Ljudje, ki iz 
različnih vzrokov niso sposobni živeti v povsem digi-

talnem svetu, izgubijo dostop do najosnovnejših 
storitev, informacij in pravic.«
Poštne družbe kot vzrok za ukinjanje dolo-
čenih storitev navajajo previsoke stroške. 
Kdo bi torej moral zagotavljati to pravico? 
»Če pisemsko komunikacijo razumemo kot 
temeljno javno storitev, potem zanjo ne 

more veljati zgolj tržna logika. Tako kot 
dostop do zdravstva, izobraževanja ali 

drugih osnovnih storitev mora biti 
tudi dostop do pisemske komunika-
cije zagotovljen vsem,« je odgovoril 
sogovornik.

Pisemska komunikacija je del vključujoče družbe

V zadnjih dneh decembra so na Danskem odstranjevali rdeče poštne 
nabiralnike in jih prodajali kot nekakšne suvenirje na spletnih dražbah. 
Foto Wikipedija
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Vir: Akos, oktober 2024

Slovenija, v milijonih
Količina pisem v notranjem poštnem prometu


